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Η Αφορµή 

Στη Νέα Ζηλανδία το 2004  

2  µαθήτριες 14 ετών ανέλυσαν έναν 

συγκεκριµένο χυµό για βιταµίνη C και 

βρήκαν πολύ µικρότερη ποσότητα από 

αυτή που η εταιρία διαφήµιζε ότι 

περιέχει. Το αποτέλεσµα ήταν η 

εταιρία να οδηγηθεί στα δικαστήρια 

για παραπλάνηση.  

 

 



Θέµα στον τοπικό διαγωνισµό EUSO 2012 

Το Νοέµβριο του 2012 στο 

διαγωνισµό EUSO του ΕΚΦΕ 

Σερρών στο θέµα της χηµείας 

ζητήσαµε από τους µαθητές να 

βρουν την περιεκτικότητα σε  

βιταµίνη C στον χυµό 

πορτοκαλιού και σε χυµό 

εµπορίου.  



Η Βιταµίνη C στα σχολικά εγχειρίδια 

• Βιολογία Α΄ Γυµνασίου  

• Οικιακή Οικονοµία Γυµνασίου 

• Χηµεία Α΄ Λυκείου 

• Χηµεία Γ.Π. Β΄ Λυκείου 

• Βιολογία Α΄ Λυκείου  

• Βιολογία Γ.Π. Β΄ Λυκείου 

 

      Εργαστηριακή άσκηση για τον  

      ποσοτικό προσδιορισµό ????? 
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Περιγραφή της µεθόδου 

              Οξειδοαναγωγική Ογκοµέτρηση  

 (Όχι οξεοβασική λόγω των οξέων που υπάρχουν στους χυµούς)  

 

 

Αντιδραστήριο:  

∆ιάλυµα Ιωδίου 

 

∆είκτης:  

Άµυλο 

 

 



C6H8O6 + I2  →  C6H6O6 + 2I- + 2H+ 

  

 

 

 

        ασκορβικό οξύ     δεϋδροασκορβικό οξύ 

 

• Τελικό σηµείο 

I2 + I- + άµυλο → [σύµπλοκο] σκούρο µπλε 

• Η Βιταµίνη C (ασκορβικό οξύ)  οξειδώνεται σε δεϋδροασκορβικό οξύ. 

• Το ιώδιο ανάγεται σε ιωδιούχα ιόντα. 

• Τελικό σηµείο: Αντιδρά όλη η βιταµίνη C. 

 



Το Πείραµα στο οργανωµένο εργαστήριο 

 Αντιδραστήριο ιωδίου:  

     ∆ιάλυµα Ιωδικού Καλίου 0,01Μ και Ιωδιούχου Καλίου 0,1Μ 

KIO3 + 5KI + 6H+ → 3I2 + 6K+ + 3H2O 

 Σε όξινο περιβάλλον παράγεται I2  

 



Εξοπλισµός 

Σιφώνιο πληρώσεως µε ελαστικό poire  

 

Ορθοστάτης-Προχοΐδα-Κωνική φιάλη Ηλεκτρονικός ζυγός 

 
Ποτήρι Ζέσεως 

 



Αντιδραστήρια 



Πειραµατική διαδικασία 

Α. Παρασκευή διαλύµατος βιταµίνης C  1 mg/mL 

 Ένα δισκίο βιταµίνης 1000 mg 
 Απιονισµένο νερό 
  Τελικός όγκος διαλύµατος 1000 mL  

 

B. Παρασκευή διαλύµατος ΚΙΟ3 0,01Μ και ΚΙ 0,1Μ 

 1,07 gr  KIO3   

 8,3 gr  ΚΙ  

 Απιονισµένο νερό  

 Τελικός όγκος διαλύµατος 500 mL  

Γ. Παρασκευή διαλύµατος αµύλου 1% w/v  

  0,5 gr  διαλυτού αµύλου 
  50 mL σχεδόν βραστό απιονισµένο νερό 

  Tο αφήνουµε να κρυώσει πριν τη χρήση 

 



Ογκοµέτρηση  

HCl 

30 σταγόνες 

 

 

Αµυλο 

20 σταγόνες 

 

 

Καταναλώθηκαν 

V mL 

διαλύµατος Ιωδίου 

 
20 mL 

(20 mg) 
Βιταµίνη C 

 

Γνωστή ποσότητα βιταµίνης C 



Ογκοµέτρηση  

HCl 

30 σταγόνες 

 

 

Αµυλο 

20 σταγόνες 

 

 

Καταναλώθηκαν 

V mL 

διαλύµατος Ιωδίου 

 
20 mL 

(20 mg) 
Βιταµίνη C 

 

Γνωστή ποσότητα βιταµίνης C 

χυµός πορτοκαλιού 

Επαναλαµβάνουµε τη διαδικασία µε χυµό 

πορτοκαλιού 



Υπολογισµοί 

• V1 ο όγκος του διαλύµατος 
ιωδίου που απαιτείται για τα 20 
mg βιταµίνης C  

 

• V2 ο όγκος του διαλύµατος 
ιωδίου που απαιτείται για το 
δείγµα χυµού 
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Το Πείραµα µε απλά µέσα 
  

• Εξοπλισµός • Αντιδραστήρια 



Α. Παρασκευή διαλύµατος βιταµίνης C  1 mg/mL 

 Ένα δισκίο βιταµίνης 1000 mg 
 Απιονισµένο νερό 
  Τελικός όγκος διαλύµατος 1000 mL  

 

Β. Παρασκευή διαλύµατος αµύλου 1% w/v κατά προσέγγιση   

 

      Ένα κουταλάκι άνθος αραβοσίτου. 

      Ένα ποτήρι σχεδόν βραστό απιονισµένο νερό.  

      Αναδεύουµε καλά και το αφήνουµε να κρυώσει. 

     Αποχύνουµε το υπερκείµενο διάλυµα σε άλλο δοχείο. 



Ογκοµέτρηση   

Άµυλο 
20 σταγόνες 

 

 

20 mL 
(20 mg) 

Βιταµίνη C 

 

Βάµµα Ιωδίου 

Σ1 σταγόνες 

 

 

Γνωστή ποσότητα βιταµίνης C 



∆ιαδικασία   

Άµυλο 
20 σταγόνες 

 

 

20 mL 
(20 mg) 

Βιταµίνη C 

 

Βάµµα Ιωδίου 

Σ1 σταγόνες 

 

 

Γνωστή ποσότητα βιταµίνης C Χυµός πορτοκαλιού 

Επαναλαµβάνουµε τη διαδικασία 

µε χυµό πορτοκαλιού. 

Καταναλώνονται Σ2 σταγόνες. 



Υπολογισµοί 

• Σ1 οι σταγόνες του βάµµατος 
ιωδίου που απαιτούνται για τα 
20 mg βιταµίνης C  

 

• Σ2 οι σταγόνες του βάµµατος 
ιωδίου που απαιτούνται για το 
δείγµα χυµού 
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Ένα βήµα παραπέρα 

    Μέτρηση βιταµίνης C:  

•σε διάφορους συσκευασµένους χυµούς. 

•σε διάφορα φρούτα και λαχανικά.  

•σε χυµό που έµεινε 1-2 µέρες σε ανοιχτό δοχείο εντός και εκτός ψυγείου.  

•σε χυµό που τον βράζουµε  

Υπολογίστε την ποσότητα πορτοκαλιών που πρέπει να 

καταναλώνει κάποιος ώστε µόνο µε αυτά να καλύψει τις ηµερήσιες 
διατροφικές ανάγκες του σε βιταµίνη C  (απαιτούνται περίπου 70 mg 
την ηµέρα). 

 

Αποµακρύνετε τους λεκέδες ιωδίου ξεπλένοντας µε διάλυµα 

βιταµίνης C. 

 



• Εξοπλισµός • Αντιδραστήρια 

Χηµικό ρολόι  
Ταχύτητα αντίδρασης (Απλή κατασκευή) 



∆ιαδικασία 

Α Β Β 

 Άµυλο Βάµµα 
Ιωδίου 

 10mL Η2Ο2 

20 σταγ. Άµυλο 

20 mL Βιτ. C 
1 mL Βάµµα Ιωδίου 



Ερµηνεία 

     Όταν αναµειγνύουµε τα διαλύµατα Α και Β πραγµατοποιούνται δυο 
αντιδράσεις. 

 

    C6H8O6 + I2 → C6H6O6 + 2I- + 2H+            γρήγορη 
 

     2I-+ H2O2 → Ι2 + H2O                                    αργή 
 
 
     Η βιταµίνη C µετατρέπει το ιώδιο σε ιωδιούχα ιόντα. 
 Το H2O2 µετατρέπει τα ιωδιούχα ιόντα πάλι σε ιώδιο. 
 
 Όταν η βιταµίνη C εξαντληθεί, το ιώδιο σε συνδυασµό µε τα 

ιωδιούχα ιόντα αντιδρά µε το άµυλο και το διάλυµα χρωµατίζεται 
σκούρο µπλε. 

 



Ας παίξουµε µε το χρόνο 

     Ο χρόνος λειτουργίας του χηµικού ρολογιού εξαρτάται από: 

• Την συγκέντρωση των αντιδρώντων.  

• Τη θερµοκρασία. 

 
 
  Βιταµίνη C  

(mL) 
H2O2 
(mL) 

Βάµµα 
Ιωδίου 
(mL) 

Άµυλο 
(σταγόνες) 

Νερό 
(mL) 

Χρόνος 
(sec) 

20  10 1 20 0 ……. 

20 10 1 20 20 ……. 

20 10 1 30 40 ……. 


